Вопрос: Имеют ли право  на получение пособия по уходу  за ребенком до достижения им возраста  1,5 лет  женщины, воспитывающие этого ребенка  по договору о приемной семье
Ответ: Ежемесячное пособие по уходу за ребенком установлено статьей 3 Закона № 81-ФЗ и в соответствии со статьей 14 Закона № 81-ФЗ выплачивается со дня предоставления отпуска по уходу за ребенком до достижения ребенком возраста 1,5 лет.

В силу статьи Закона 81-ФЗ право на ежемесячное пособие по уходу за ребенком имеют: матери либо отцы, другие родственники, опекуны, фактически осуществляющие уход за ребенком, подлежащие социальному страхованию и находящиеся в отпуске по уходу за ребенком.

Приемные родители не включены законодателем в круг лиц, имеющих право на получение ежемесячного пособия по уходу за ребенком. Не предусмотрено предоставление отпуска по уходу за ребенком приемным родителям и Трудовым Кодексом РФ (часть 2 статьи 256).
Статья 12.1 Закона № 81-ФЗ предусматривает выплату приемным родителям лишь единовременного пособия при передаче ребенка на воспитание в семью.
Приемной семьей в соответствии с Семейным кодексом РФ признается опека или попечительство над ребенком или детьми, которые осуществляются по договору о приемной семье, заключаемому между органом опеки и попечительства и приемными родителями или приемным родителем, на срок, указанный в этом договоре. К отношениям, возникающим из договора о приемной семье, применяются положения главы об опеке и попечительстве данного кодекса. К отношениям. Возникающим из договора о приемной семье, в части, не урегулированной Кодексом, применяются правила гражданского законодательства о возмездном оказании услуг постольку, поскольку это не противоречит существу таких отношений (статья 152).

Размер вознаграждения, причитающегося приемным родителям, размер денежных средств на содержание каждого ребенка, а также меры социальной поддержки, предоставляемые приемной семье в зависимости от количества принятых на воспитание детей, определяются договором о приемной семье в соответствии с законами субъектов Российской Федерации  (п.2 статьи 153.1 Семейного кодекса РФ).

Таким образом, государственная поддержка приемных семей осуществляется не через систему пособий, а через систему установления вознаграждений за воспитание ребенка, различных льгот и компенсаций.

Приемная семья является одной из форм опеки. Права и обязанности опекунов и приемных родителей по отношению к детям в основном схожи. Однако из этого не следует, что они имеют одинаковый статус и пользуются в равной степени всеми видами государственной поддержки.

В соответствии с изложенным, женщине, назначенной опекуном ребенка в возрасте до 1,5 лет и исполняющей свои обязанности возмездно (по договору о приемной семье), назначение и выплата ежемесячного пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста 1,5 лет действующим законодательством не предусмотрено.

